

常州市武进区文体广电和旅游局文件

武文体广旅〔2022〕11号

关于印发《武进区文体广电和旅游局 2022年工作要点》的通知

各镇（街道）、开发区综合文化站、高新北区党群科，各科室、事业单位：

现将《武进区文体广电和旅游局2022年工作要点》印发给你们，请认真贯彻落实。

常州市武进区文体广电和旅游局

2022年3月2日



武进区文体广电和旅游局 2022 年工作要点

2022 年区文体广电和旅游系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，紧扣“十四五”规划，聚焦市委市政府建设“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位，围绕实施“532”发展战略，根据区委区政府“一园一城一示范”的发展目标，建设长三角文旅中轴、休闲度假中心，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

1、全面加强党的建设。坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移沿着以习近平同志为核心的党中央指引的方向奋勇前进。认真履行全面从严治党主体责任，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党中央重大决策部署精神，确保全系统党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持把马克思主义同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，树立正确党史观，坚定信仰信念信心，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。推进党史学习教育常态化制度化，学好用好权威理论读物，深化学习型党组织建设，发挥党组理论学习中心组示范带动作用，推进基层党组织标准化、规范化、星级化建设，严格党员教育管理，深入推进“文化和美 你我共享”党建品牌建设。切实履行意识形态工作责任制、网络意识形态工作责任制和网络安全工作责任制，牢牢掌握意识形态主导权；做

好重大突发事件和热点敏感问题的舆论引导，加强对展览展示、论坛讲座、文化演出、导游讲解等各类活动的审核把关。加强党风廉政建设，强化对党员干部的监督管理，规范权力运行，形成风清气正的良好政治生态。加强法治建设，贯彻法治理念，推进依法行政，依托文旅阵地，开展普法宣传。

2、推进公共服务体系建设。加快完善公共服务体系，推动公共服务标准化、均等化。强化阵地建设，推动武进图书馆、武进名人馆、西太湖文体中心建设，提升基层综合性公共文化服务中心内涵，打造文明实践志愿服务平台。建成开放与牛塘实验学校共建共享的武进第三图书馆，完成南夏墅文化站、牛塘文化站阳湖书房建设，力争完成 10 个阳湖微书房智能借阅柜建设。扎实推进文化馆总分馆制建设。武进博物馆积极创建国家一级博物馆。扎实开展新时代体育强区建设，打造长沟河体育公园及西太湖智慧体育公园，探索建立社区公共体育服务平台，完善公共体育服务清单；大力实施全民健身“六个身边”工程，完成全区所有过期健身路径 160 套的提升改造工程，拓展公共体育设施网络，提升设施服务功能，提高服务水平，提升人均体育面积。继续做好各类窗口单位免费开放工作，组织开展有特色、高水平的展演展览、培训活动；持续开展送戏 200 场、送综艺 200 场、送图书 100 场、送电影 40 场等惠民活动，提高人均接受公共文化服务次数。组织实施精品创作扶持工程，力争实现重大突破。完善旅游要素配套，继续推进“厕所革命”，计划新评定 A 级旅游厕所 5

座。丰富产品供给，全力举办好市民艺术节、文化旅游节、全民健身月等重大惠民活动，打好“文化+体育+旅游”组合牌。

3、加强文化遗产保护传承。进一步加强文化遗产保护传承，坚定文化自信。完成恽南田纪念馆、礼嘉戏楼、五洞桥的修缮和观音堂桥的移建、恽南田陵园的环境整治工作。做好李公朴故居、恽南田纪念馆、隋墓、恽南田陵园的日常开放管理工作。继续做好不可移动文物日常巡查和文物安全工作及文博场所日常开放和防疫工作。继续做好文物前置考古和文物区域评估工作。计划开展第一批武进区一般不可移动文物认定公布工作。积极配合做好淹城遗址公园改造提升工程。推进重点文保项目，完成武进博物馆“国家一级文物”春秋淹城独木舟修复。不断完善非物质文化遗产代表性项目、传承人和传习所“三位一体”保护体系，继续深入挖掘武进境内非遗资源，开展各种形式多样、内容丰富的非遗宣传活动。进一步推进非遗进景区、进校园活动，继续打造“阳湖印记”非遗伴手礼品牌。

4、加快体育事业健康发展。继续打造常州西太湖半程马拉松、不止骑·中国 24H 单车环太湖认证赛等精品赛事，继续开展武进区超级篮球联赛、谁是球王羽林争霸赛等民间品牌赛事。积极做好全国摩托艇锦标赛、全国马术比赛、全国女子曲棍球锦标赛等重大赛事办赛工作，不断提高大型赛事的承办质量。积极做好省二十届运动会备战参赛工作，为女子曲棍球、男子手球、皮划赛艇等市队区办项目提供较好的备战参赛环境。充分发挥竞赛

在业训工作中的杠杆作用，做好后备体育人才的培养及输送工作。加强体教融合，积极开展学生阳光体育运动，提高青少年业余训练工作水平。做好高水平体育后备人才基地、体育传统特色学校等各级各类学校的创建和管理工作。完善区体育竞赛奖励办法、人才输送奖励办法，做好参加省级以上运动员的货币安置工作，提高各级各部门参加体育竞赛的积极性。

5、深入推进产业融合发展。以创建国家全域旅游示范区为引领，以融入国家大运河文化带建设为目标，进一步深化文体旅融合，推动体医融合，争取宜融则融、能融尽融。配合和督促春秋淹城旅游区 5A 和嬉戏谷 4A 评定性复核，大力推进市“532”发展战略重点项目，建设长三角文旅中轴、休闲度假中心，继续开展文化和旅游产业融合发展示范区建设工作，促进夜间文旅和旅游消费集聚区建设，夯实文化和旅游产业融合发展基础，促进产业主体发展。建设体育产业发展平台，大力培育辖区内示范单位和示范项目，积极申报各级体育产业示范基地、示范单位。进一步发挥体育、旅游产业引导专项资金的引导和杠杆作用，扶持一批有助于推动文化、体育、旅游产业结构升级项目、骨干龙头型项目和新型业态项目。加强旅游与体育、康养的融合，发展休闲养生度假产品。加强旅游与研学、文化的融合，促进研学旅游品牌合作。增强发展后劲和综合竞争实力，积极推进文化和旅游消费高质量发展，进一步强化“花都水城·浪漫武进”的旅游品牌形象。

6、加强文体广旅行业管理。贯彻落实平安武进建设要求，扎实开展文体旅市场安全生产工作，更深更细更实抓好安全生产专项整治，加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化。继续巩固扫黑除恶专项整治成果。坚决贯彻落实中央、省、市、区的决策部署，围绕“错峰、限量、预约、有序”总体方针，坚持防控优先，抓严抓细工作举措，按照疫情防控工作机制要求，开展疫情防控工作，避免疫情通过文体旅活动传播扩散。继续做好安播保障工作，全力保障全国“两会”、党的二十大等重大活动、重要节日期间我区广播电视舆论导向正确，确保全年安全播出无事故。充分发挥应急广播体系在应对自然灾害、事故灾难、公共卫生和社会安全等突发事件中重要作用，进行有效精准传播。